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ДЕЯКІ ІСТОРИКО-ГЕОГРАФІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ РОЗВИТКУ  

РІВНЕНСЬКИХ ПОВІТІВ ВОЛИНСЬКОГО ВОЄВОДСТВА В 1919‒1939 рр. 
 

Різноманітні фактори визначають вибір тих або інших методів при конкретних 
економіко-географічних дослідженнях, що зв’язано зі значними змінами в соціально-
економічних умовах України. В умовах сучасної ринкової економіки перед економічною 
та соціальною географією постає низка проблем, головною з яких є економіко-
географічне прогнозування, формування та подальший розвиток населення України в 
загалом та її окремих регіонів. 

Для успішного вирішення цього завдання економгеографам необхідно мати чітку 
картину історичного минулого певної території, тобто на основі архівних даних 
встановити вплив основних історико-географічних факторів на населення в різні 
історичні часи. У нашому дослідженні об’єктом виступає освіта й населення повітів 
Рівненщини, що входили до складу Волинського воєводства. Таке історико-
географічне дослідження враховує вплив певних факторів, зокрема в нашому випадку 
– історичного. 

Опрацювання статистичних матеріалів, ознайомлення з літературними 
джерелами початку ХХ ст. привела нас до розуміння про значимість вивчення 
історичної географії.  

Історична географія повинна на основі періодизації, прийнятої в ній, дати низку 
характеристик території, в нашому випадку Рівненщини в певні моменти часу. Одним 
із основних елементів змісту цих характеристик повинне бути населення щодо його 
національності, розміщення, його освітнього рівня, тобто це історична географія 
населення. 

Для того аби досліджувати, вивчати зміни географічних об’єктів упродовж різних 
історичних періодів, в економічній і соціальній географії широко застосовується 
історико-географічний метод. Цей метод глибоко опрацьований у наукових працях 
українських чених в географічній науці. 

Дослідження населення Рівненщини просто неможливе без опрацювання 
архівних матеріалів. Усі літературні та картографічні джерела історичних епох 
зберігаються в Державних архівах Житомирської, Волинської та Рівненської областей і 
в краєзнавчих музеях цих областей. Тому одним із головних методів нашого 
дослідження став – архівний. З ним досить тісно переплітається й літературний метод, 
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який полягає у вивченні цих доступних друкованих матеріалів та виборі потрібної 
інформації та її детального опрацювання. Також було опрацьовано й низку історичних 
джерел польською мовою, що викликало певну трудність. 

Одним із факторів, який вплинув на формування розселення населення та його 
національної структури й освітнього рівня стало підпорядкування Рівненщини Другій 
Речі Посполитій відповідно до підписаного Ризького договору 18 березня 1921 р. На 
території Рівненщини та Волині було утворене Волинське воєводство з центром у 
Луцьку. До складу воєводства входило 11 повітів, 125 гмін і 2743 громади з 
населенням понад 1,5 млн осіб [1]. 

До складу Волинського воєводства в різні періоди входила неоднакова кількість 
рівненських повітів. Так, у 1921 р. у складі воєводства нараховувалося три повіти: 
Дубенський, Острозький і Рівненський. У 1924 р. у складі Волинського воєводства 
додатково були утворені Здолбунівський і Костопільський повіти. У 1925 р. був 
ліквідований Острозький повіт із приєднанням його до Здолбунівського повіту. Остання 
реорганізація адміністративного поділу на Рівненщині відбулася в 1930 р., коли був 
виділений із Поліського воєводства й увійшов до складу Волинського Сарненський 
повіт. Таким чином на 1930 р. і до 1939 р. на Рівненщині було п’ять повітів: 
Дубнівський, Здолбунівський, Костопільський, Рівненський та Сарненський (табл. 1). 

Площа повітів Рівненщини становила майже 16,5 тис. кв.км, або 46 % території 
Волинського воєводства. Наприклад, територія Сарненського повіту складала 1/3 
частину Станіславського, Тернопільського або Краківського воєводств. Багато гмін у 
цьому повіті були більшими, ніж повіти в центральних воєводствах Польщі. На 
території повітів проживало понад 900 тис. жителів, що становило 45 % всього 
населення воєводства [2]. 

Адміністративний поділ Волинського воєводства недостатньо відображав 
регіональні особливості Рівненщини. Наприклад, такий повіт, як Рівненський, мав 
ознаки Волинського Полісся, а його південна частина відносилася до Волинського 
Опілля; Дубнівський простягнувся на землях Малого Полісся, Мізочського кряжу та 
Волинського Опілля. Однорідний географічний характер мав лише Сарненський повіт, 
який відносився до Полісся. Така ситуація викликала певні труднощі при вивченні 
деяких явищ як суспільних і політичних, так і соціальних. 

                                                                                                     
Таблиця 1 

Площа, чисельність та густота населення східних земель  
у межах повітів на 1931 рік* 

 

Воєводства, 
повіти 

Площа, км2 
Чисельність населення 

Всього, тис. осіб на 1 км2 

Польща 388 634 32 107,3 83 

Волинське 35 754 2085,6 58 

Дубнівський 3275 226,7 69 

Костопільський 3496 159,6 46 

Рівненський 2898 252,8 87 

Сарненський 5478 181,3 33 

Здолбунівський 1349 118,3 88 
* Складено авторами за [2]. 

 
Рівень освіти населення в рівненських повітах був досить низьким як загалом у 

воєводстві. У 1921 р. вміли читати тільки 30 % жителів, а в селах цей показник 
понижувався до 20 %. До 1914 р. на Волині та Рівненщині існували тільки російські 
народні школи, єврейські й євангелістичні релігійні школи. Шкільна мережа була зовсім 
незначною. У результаті чого відсоток неграмотних серед православного населення 
складав в 1921р. 82 %, серед католиків – 58 %, євреїв – 19 % [3]. 
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Після знищення російської шкільної системи на її місці почали виникати нові 
школи, засновані в 1921 р. За відсутності конкретної інформації про шкільництво в 
рівненських повітах, зупинимось на загальній тенденції розвитку освіти Волинського 
воєводства. Шкільне керівництво воєводства взяло під свій контроль 658 шкіл, серед 
яких польськими було 395 й українськими – 233. Школи відвідувало 27 885 учнів. У 
1923‒1924 навчальному році діяло вже 1086 державних навчальних шкіл, із них                  
672 польські та 289 українських. Таким чином в абсолютних показниках, чисельність 
польських шкіл збільшилася на 277, а українських лише на 56. Після 1925 р. дещо 
сповільнилися темпи росту шкіл. У 1930р. їх було 1371, в 1934 р. – 1740, в 1938 р. – 
1934 [1]. Це результат не тільки зниження активності держави на освітній ниві, а й 
зміна характеру такої діяльності. Розбудовувалися вже існуючі навчальні заклади, 
залучалося все більше кваліфікованих кадрів, збільшувалася кількість підручників. Про 
динаміку розвитку початкової школи засвідчує збільшення кількості учнів із 86 243 в 
1924 р. до майже 300 000 в 1938 р. Проте шкільною програмою не були всі охоплені: в 
1931 р. близько 110 тис. дітей шкільного віку не була охоплена навчанням, тобто 1/3 
від загальної кількості [2]. До 1939 р. з карти воєводства не зникли так звані безшкільні 
повіти. 

Інші види навчання, крім початкових шкіл, на Волині та Рівненщині розвивалися 
повільніше. Так, у 1929 р. кількість загальноосвітніх шкіл (державних і приватних) 
складала 24, в 1937 р. – всього 25. 

Деякі аспекти нашого повідомлення можуть стати темами для подальших 
досліджень. Історична географія повинна допомагати економічній і соціальній 
географії у встановленні генезису конкретних територій. 

 
Список використаних джерел: 1. Вітковський С., Лянда С. Волинь в цифрах. Збірник 

статистичних таблиць, які відносяться до Волинського воєводства. Луцьк, 1939. 2. Rochnik 
ziem wschodnich. 1938. 3. Woloszynowski J. Wojewodztwo Wolynskie w swietle liczb і faktow. Luck, 
1929. 
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